



海南亚洲制药集团董事长、总经理兼党委书记楼金

治的营销网络，拳头产品“快克”在国内第一个荣获“中国驰名商标”，成为国内感冒药领先地位，享有极高的知名度、美誉度。

亚洲制药集团系列产品“快克”经过20年的磨砺，已形成了享誉业界的八大优势——处方优势、剂型优势、胶囊优势、原料优势、工艺优势、包装优势、标准优势、品牌优势。去年12月全国第64届药交会的颁奖典礼上，与会的亚洲制药集团海南快克药业有限公司总经理何天立、副总经理郑志勇，满怀豪情地接过“最受尊敬企业奖”。何天立在演讲中庄严陈辞：“品牌竞争力就是企业核心竞争力最持久的外在表现！”

自从亚洲制药集团董事长、总经理楼金当年筹资创办浙江江耳药业及至亚洲制药源头企业近半个世纪以来，不仅从未要国家一分钱的投资，而且以每年交纳的巨额税金和“供给好药，服务社会”的卓绝作为，为经济社会发展和人民大众的需要，做出了有目共睹的重要贡献。亚洲制药集团打造的杭州生

等一系列层出不穷的困境和问题，已成为了我们实现全面、协调、可持续的科学发展，建设现代化的和谐社会而需要举国上下花费极大精力去解决的大课题。

面对近年来中国医药行业规范、治理和整顿的巨大变局，中国转轨变型时期社会问题频发的阵痛，亚洲集团董事长、总经理楼金和副总经理郑志勇、郑美等口述，他们带领亚洲制药人以意志、理智和清醒，更以“供给好药，服务社会”的使命和责任心，一贯坚持走正道，坚持在讲求社会效益的基础上去追求经济效益；尤其坚持反商业贿赂的原则，坚决杜绝礼品销售和带金销售，坚持在规范的基础上搞好销售工作。并从2009年9月启动了名为“小浪底工程”的销售方式大转型，从而以渠道为主转变为以终端和渠道并重，花大力气在搞好终端上狠下功夫，最终以营销之变促成了企业迈上新台阶的发展之变。

面对中国医药市场的大变局，亚洲制药集团与同行企业一道经历了一场血与火的洗礼，也促成了营销思路的转变。海南快克药业有限公司总经理何天立在谈到快克销售时回顾说，几年前我们就进行了几十次反复复讨的讨论，从以集团和快克药业的层面上改变营销思路，营销模式。他说目前国家反商业贿赂，虽然主要是在系统内实施得比较多，在OTC商业渠道及药店终端，药监方面还没有完全跟上来，但也要自觉行动，严格要求自己，在历来反对商业贿赂的基础上，坚决杜绝礼品销售一类行为，以免影响药品销售歪路上去。

为解决海南快克药业近十年业绩徘徊，难以提高的大问题，经过亚洲制药集团主要领导楼金、郑志勇、郑美口和快克公司总经理何天立等领导者的长期思考，他们认为只有工商合力才能扳回这个混乱的局势，才能找到工商共赢的共同出路。并因此寻找一个大幅度变革的契机——与吉上吉咨询公司合作，导入吉上吉的“合力营销”，变革亚洲制药正在前进的道路和方向！

“合力营销”是吉上吉公司以邱波总经理为首创立的一个营销理念。邱波被誉为“第六届杰出营销人金鼎奖”，“杰出营销经理奖”，成为了改变中国医药营销基因的第一人。合力营销的核心思想，是以消费者为中心、与企业、媒体和客户形成四位一体格局，从而将消费者、企业、媒体和客户之间的利益捆绑，形成实现价值提升的共同体。并且吉上吉已经凝聚了医药、保健品、快销品业300多人的精英队伍，专门为医药、保健品领域企业提供战略分析、营销诊断、渠道整合、终端建设、队伍建设、产品规划、新品上市、团队植入等贴身服务，从而形成了吉上吉与其它咨询公司最大的不同点，最大的可操作性。

“合力营销”的主旨在于解决四者之间现实利益与长远利益的平衡，以突出做

把企业文化再造与业务流程再造结合起来，坚持构建自觉投入、科学考核机制来建立强大的执行力。同时调整营销策略，不但在行业内进行各种场合的宣传、演讲来提高企业在内的知名度，还对广告方式做了策略调整，在以往“空中轰炸”（电视广告）的基础上起用明星明星代言等多种宣传方式，给消费者们留下了良好的形象，为快克的销售上量奠定了坚实的基础。

这个做法，在全国感冒药中至今仍属独一无二，但亚洲制药仅此每年却要为之额外增加成本超百万元。据浙江省有关药检专家介绍，“复方氨酚烷胺胶囊”国家规定的有效期为3年，而“快克复方氨酚烷胺胶囊”留样产品5年后检验还照样有效，并且在含量范围和微生物检测等方面都高于国家标准。这位专家说，这就是“快克”以配方科学、质量高标为基石的产品竞争力的真实体现。

面对中国医药市场的巨大变局，亚洲制药集团与同行企业一道经历了一场血与火的洗礼，也促成了营销思路的转变。海南快克药业有限公司总经理何天立在谈到

快克产品的真伪。他们带领先亚洲制药人以意志、理智和清醒，更以“供给好药，服务社会”的使命和责任心，一贯坚持走正道，坚持在讲求社会效益的基础上去追求经济效益；尤其坚持反商业贿赂的原则，坚决杜绝礼品销售和带金销售，坚持在规范的基础上搞好销售工作。并从2009年9月启动了名为“小浪底工程”的销售方式大转型，从而以渠道为主转变为以终端和渠道并重，花大力气在搞好终端上狠下功夫，最终以营销之变促成了企业迈上新台阶的发展之变。

“终端”到底是什么？楼金董事长的解释最为精辟：发生最后买卖的双方，一方是买药的消费者，另一方是“卖药”的药店、医疗机构。药店、医疗机构等单位是自上往下，从经销商、分销商等商业渠道最后到达的终端。我们的“小浪底工程”以消费者为导向，从空中广告和地面终端两个基本点的定位，是十分准确的。

在楼金等领导者的统一决策下，亚洲制药集团快克药业公司于2009年9月开始了以小浪底工程命名的营销改革，从9月初的思想沟通、控货、动员准备和产品广告重新定位制作，中旬末的特约经销商大会、下旬的陆续打款放货，直到年底发货清仓，小试牛刀即初获显效。2010年真正进入深水区，“快克”进行了营销模式的彻底转变。经过一年多卧薪尝胆的励精图治，亚洲制药人紧紧围绕“一个中心两个基本点”开展工作，至今终于闯出药品销售的一条新路，收到了可喜的成效。成就了快克药业公司有史以来同时也是吉上吉咨询公司所有顾问企业的一个营销奇迹！

楼金董事长的解释最为精辟：发生最后买卖的双方，一方是买药的消费者，另一方是“卖药”的药店、医疗机构。药店、医疗机构等单位是自上往下，从经销商、分销商等商业渠道最后到达的终端。我们的“小浪底工程”以消费者为导向，从空中广告和地面终端两个基本点的定位，是十分准确的。

快克药业公司去年设立23个省区经理和31个推广经理，竞聘岗位共54个，其中辽宁、河北、陕西、江苏、浙江、广东、云南省经理由所在大区经理兼任。按照严格的规定和程序，所有竞聘者应具备相应的条件，才可填写申请表，呈报书面方案，其内容包括对快克小浪底工程及其后续战略的理解，针对岗位要求竞聘者个人的SWOT分析和个人职业生涯规划；区域市场零售终端资源分析以及零售终端开拓工作的措施、办法；对终端代表培训管理的认识以及自身的管理思路。

截至去年1月15日，快克药业共收到竞聘简历、资料106份，经快克公司初审，从中选择了30名服务区经理的竞聘者，于元月18日至20日在杭州举行了现场复试，然后于25日至28日公开竞聘，三人竞争一个岗位。参加竞聘的人员既有从事营销工作几十年的老将，也有后起之秀的佼佼者，但都无一例外必须过五关斩六将，才能在面对面的激烈竞争中胜出。

为落实好这项重大的人事制度改革，真正体现公平、公正、竞争、择优的原则，亚洲制药集团董事长兼总经理楼金亲自上阵，副总经理郑志勇、郑美和快克公司总经理何天立、副总经理王志勇、办公室主任胡海担任杭州“赛场”的评委，与特邀评委刘峰（江中药业有限公司总经理）、柳海良（上海复星医药集团股份有限公司监事长）等共同上阵，慧眼选拔销售精英。

“合力营销”的主旨在于解决四者之间现实利益与长远利益的平衡，以突出做



海南亚洲制药集团第一副总经理郑志勇



海南亚洲制药集团副总经理郑美

### 3、难以被超越的品牌： 快克再创医药营销新体系

血与火的战争是扭曲了的政治的延续，经济之战则是全人类共同进步和发展的必然结果。和平时期，一个国家、一个地区、一个企业，它的生存和发展，务必要求其能够在当代经济大战中战而胜之或取而代之。直面中国转轨变型时期社会新

等一系列表现出来的困境和问题，已成为了我们实现全面、协调、可持续的科学发展，建设现代化的和谐社会而需要举国上下花费极大精力去解决的大课题。

面对近年来中国医药行业规范、治理和整顿的巨大变局，中国转轨变型时期社会问题频发的阵痛，亚洲集团董事长、总经理楼金和副总经理郑志勇、郑美等口述，他们带领先亚洲制药人以意志、理智和清醒，更以“供给好药，服务社会”的使命和责任心，一贯坚持走正道，坚持在讲求社会效益的基础上去追求经济效益；尤其坚持反商业贿赂的原则，坚决杜绝礼品销售和带金销售，坚持在规范的基础上搞好销售工作。并从2009年9月启动了名为“小浪底工程”的销售方式大转型，从而以渠道为主转变为以终端和渠道并重，花大力气在搞好终端上狠下功夫，最终以营销之变促成了企业迈上新台阶的发展之变。

面对中国医药市场的巨大变局，亚洲制药集团与同行企业一道经历了一场血与火的洗礼，也促成了营销思路的转变。海南快克药业有限公司总经理何天立在谈到

快克产品的真伪。他们带领先亚洲制药人以意志、理智和清醒，更以“供给好药，服务社会”的使命和责任心，一贯坚持走正道，坚持在讲求社会效益的基础上去追求经济效益；尤其坚持反商业贿赂的原则，坚决杜绝礼品销售和带金销售，坚持在规范的基础上搞好销售工作。并从2009年9月启动了名为“小浪底工程”的销售方式大转型，从而以渠道为主转变为以终端和渠道并重，花大力气在搞好终端上狠下功夫，最终以营销之变促成了企业迈上新台阶的发展之变。

“终端”到底是什么？楼金董事长的解释最为精辟：发生最后买卖的双方，一方是买药的消费者，另一方是“卖药”的药店、医疗机构。药店、医疗机构等单位是自上往下，从经销商、分销商等商业渠道最后到达的终端。我们的“小浪底工程”以消费者为导向，从空中广告和地面终端两个基本点的定位，是十分准确的。

快克药业公司去年设立23个省区经理和31个推广经理，竞聘岗位共54个，其中辽宁、河北、陕西、江苏、浙江、广东、云南省经理由所在大区经理兼任。按照严格的规定和程序，所有竞聘者应具备相应的条件，才可填写申请表，呈报书面方案，其内容包括对快克小浪底工程及其后续战略的理解，针对岗位要求竞聘者个人的SWOT分析和个人职业生涯规划；区域市场零售终端资源分析以及零售终端开拓工作的措施、办法；对终端代表培训管理的认识以及自身的管理思路。

截至去年1月15日，快克药业共收到竞聘简历、资料106份，经快克公司初审，从中选择了30名服务区经理的竞聘者，于元月18日至20日在杭州举行了现场复试，然后于25日至28日公开竞聘，三人竞争一个岗位。参加竞聘的人员既有从事营销工作几十年的老将，也有后起之秀的佼佼者，但都无一例外必须过五关

斩六将，才能在面对面的激烈竞争中胜出。

为落实好这项重大的人事制度改革，真正体现公平、公正、竞争、择优的原则，亚洲制药集团董事长兼总经理楼金亲自上阵，副总经理郑志勇、郑美和快克公司总经理何天立、副总经理王志勇、办公室主任胡海担任杭州“赛场”的评委，与特邀评委刘峰（江中药业有限公司总经理）、柳海良（上海复星医药集团股份有限公司监事长）等共同上阵，慧眼选拔销售精英。

“合力营销”的主旨在于解决四者之间现实利益与长远利益的平衡，以突出做

# 亚药 2010：从营销之变引领企业之变

□ 本报记者 邹声都 邬韵 王长才 特约记者 吴汉能

## 编者按

当代产业经济，几乎所有的生产力要素都在激烈竞争的市场魔方中重新排列组合。在发展是硬道理事实上已演变为市场是硬道理的当今时代，品牌已成为企业制胜市场最鲜明最有力最强悍的武器和标志，营销创新、结构调整已成为另辟新路以弘扬推广品牌，从而跳出同质化低层次竞争的“红海”以进入转变发展方式和营利模式的“蓝海”，进而引领企业提升发展层次和水准以迈向新境界的必然选择。

总部设在杭州的海南亚洲制药集团自从其位于浙江金华的投资企业或源头企业自创市场求生存谋发展以来，企业创始人楼金等主要经营管理者和两三代亚药集团员工付出了无数心血、智慧和汗水。终于在开辟海南等多省市的新战场中，培育出了在感冒药中独树一帜的“快克”品牌，并将其发展壮大成为了全集团的支柱产品、全国感冒药中唯一的“中国驰名商标”，成就了感冒药领军企业的地位。仅仅在2010年，快克的销售额即以一年净增一个多亿的罕见业绩，创下了残酷厮杀、激烈竞争的感冒药市场乃至整个OTC类药品销售中的一大奇迹，也具体而真切地诠释了以营销模式之变引领企业发展之

变的当代市场经济特征。

生产的痛症尤其是商业贿赂成为社会常态的销售市场，提出并厉行强调亚洲制药“供给好药，服务社会”企业宗旨和“诚、勤、学”企业精神的楼金董事长坦陈，我们对刚性这样一种纯粹的理论问题，转移到研究生命化学性质的道路上，先后研究了微生物的类型、习性、营养、繁殖、作用等，成为了现代工业微生物学和医学微生物学的奠基人、人类历史上最伟大的科学家之一。公元1600年前后三年多时间，震惊世界的楼金在下放农村劳动改造之后，进而在一个高强度劳作后疲惫不堪饥寒交迫的夜，坚持刻苦自学生物学、化学、哲学、外语等大学课程，奠定了扎实的素质基础，并在替农民办土化肥厂、土农药厂帮助大家苦海逃生中运用自修苦学积累的微生物学知识，搞出了数十个主要用于大饥荒中食用和治病的小发明小创造。

巴斯德和楼金，当然不可能相提并论——巴斯德以世界“微生物学之父”的巨大力量，在美国《时代》周刊1999年评选的世界一千人名最具影响力人物中排名第8位。楼金虽然获得过“中国企业家风采人物”、“全国优秀创业企业家”、“杰出企业家”、“杰出企业经营者”以及劳动模范、优秀厂长、优秀共产党员等诸多称誉，并于去年再获“中国优秀民营企业家”头衔，但与巴斯德相比，怎么都说不上同一个层次。

但有一点是共同的也是可以同题热议的，那就是二人对生物学、微生物学、化学和医药事业的矢志追求及创业创新，而他们都是从“外行”到“内行”，一步一步艰难行进、顽强拼搏、欲意进取、从规划到开建、研发、管理、金融、服务等能融为一体的大型企业生物医药产业化孵化器……

1983年10月4日，一条持续了二十多年的轰动性新闻持续升温：中国当时的最高建筑——南京金陵饭店正式开张。37层的金陵饭店，楼高110.4米，被称为中国“第一高楼”。当年的金陵饭店，楼高110.4米，被称为“里程碑式”的建筑，不但因为它结束了24层的上海国际饭店作为“中国第一高楼”长达半个世纪的“统治”，而且它在我国旅游饭店的管理史上从零起步，表明中国开始有意识地迎合西方人进入中国的需求而融入世界发展潮流。

1972年，美国国务卿基辛格到上海继续尼克松访华的中美联合公报谈判时，指着窗外一幢突出的高楼问是什么建筑，周恩来告诉他，那是上海最高的大楼——国际饭店。再追溯到1933年，年轻的贝聿铭目睹了国际饭店高耸的建设设想后，心中产生了改变他人生命运的一个念头：“我被它的高度深深吸引，从那一刻起，我开始想做建筑师。”贝聿铭从那时起就立志要设计出属于自己的建筑，他发明了沿用至今的巴氏杀菌法，并在研究炭疽杆菌方面取得显著成效，用这种方法治好了被疯狗咬伤的人。在有意识地培养制造成功免疫疫苗并广泛应用于预防多种疾病上，巴斯德堪称世界第一。

巴斯德从生物化学转移到搞微生物学恰好100年后，中国一场心理阴暗、手段卑劣的“反右派”及其导致的一场疯狂的“大跃进”，在受到自然规律和经济法则最严厉的惩罚付出了人类历史上最惨痛的代价。楼金作为早就在18岁就加入地下党的楼金，虽然他当时是外行，可对疾病的防治和治疗的促进作用比其他任何人都大。他发明了沿用至今的巴氏杀菌法，并在研究炭疽杆菌方面取得显著成效，用这种方法治好了被疯狗咬伤的人。在有意识地培养制造成功免疫疫苗并广泛应用于预防多种疾病上，巴斯德堪称世界第一。

三位竞聘者都提出了三个问题：他们均对答如流，谁能把头抬得最高？在杭州华美达大酒店小型会议室，正中悬挂着“为快克腾飞勇争先竞争对手”横幅。竞聘者们围绕着“合力营销”的“小浪底工程”的情形——

在杭州华美达大酒店小型会议室，正中悬挂着“为快克腾飞勇争先竞争对手”横幅。竞聘者们围绕着“合力营销”的“小浪底工程”的情形——

在杭州华美达大酒店小型会议室，正中悬挂着“为快克腾飞勇争先竞争对手”横幅。竞聘者们围绕着“合力营销”的“小浪